



扫码查看解析

# 2020-2021学年安徽省芜湖市市区八年级（下）期末试卷

## 语文

注：满分为0分。

### 一、语文积累与综合运用(30分)

#### 1. 默写古诗文中的名句名篇。

(1) 补写出下列名句中的上句或下句。

①万籁此都寂，\_\_\_\_\_。（常建《题破山寺后禅院》）

②\_\_\_\_\_，悠悠我思。（《诗经·郑风》）

③坐观垂钓者，\_\_\_\_\_。（孟浩然《望洞庭湖赠张丞相》）

④\_\_\_\_\_，儿女共沾巾。（王勃《送杜少府之任蜀州》）

⑤可怜身上衣正单，\_\_\_\_\_。（白居易《卖炭翁》）

⑥\_\_\_\_\_，并怡然自乐。（陶渊明《桃花源记》）

(2) 根据下面提示或语境填空。

杜甫在了解民生疾苦、体察人间冷暖后，推己及人，在《茅屋为秋风所破歌》中抒发了“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”的愿望。

#### 2. 阅读下面的文字，完成问题。

河水从五百米宽的河道上排排涌来，其势如千军万马，互相挤着、撞着，推推搡搡，（前面有人吆喝开路，后面有人围着保护）撞向石壁，排排黄浪霎时碎成堆堆白雪。山是青冷的灰，天是寂寂的蓝，宇宙间仿佛只有这水的存在。当河水正这般畅畅快快地驰chěng着时，突然脚下出现一条四十多米宽的深沟，它们还来不及想一下，便一齐跌了进去，更闹，更挤，更急。沟底飞转着一个个漩涡，当地人说，曾有一头黑猪掉进去，再飘上来时，浑身的毛竟被拔得一根不剩。我听了不觉打了一个寒噤。

（梁衡《壶口瀑布》）

(1) 给加点字注音，根据拼音写出相应的汉字。

驰chěng \_\_\_\_\_ 漩 \_\_\_\_\_ 涡 \_\_\_\_\_ 寒噤 \_\_\_\_\_

(2) 语段有两个错别字，请分别找出来，并订正。

\_\_\_\_\_ 改成 \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_ 改成 \_\_\_\_\_

(3) 将短文中括号内的句子概括成一个成语：\_\_\_\_\_。

(4) 文段主要运用了 \_\_\_\_\_ 和 \_\_\_\_\_ 的修辞手法。

#### 3. 运用你课外阅读积累的知识，完成问题。

傅雷是一位杰出的翻译家。他一生翻译 \_\_\_\_\_ 国文学作品和学术著作30余种，其中最具代表性的有 \_\_\_\_\_ 的《欧也妮·葛朗台》、罗曼·罗兰的 \_\_\_\_\_



扫码查看解析

(《\_\_\_\_\_》)、丹纳的《艺术哲学》等。

4. 根据下面《钢铁是怎样炼成的》中的描述，依次对应的人物正确的一项是（ ）
- ①他是保尔少年时代的好朋友，积极参加革命，曾任共青团区委书记，在一次战斗中不幸被流弹击中，英勇牺牲。
- ②他原是一名水兵，地下工作者，对保尔革命意识的形成产生了极大的影响，是老一代无产阶级革命者的杰出代表。
- ③她是林务官的女儿，外形靓丽，爱打扮，给少年时代的保尔带来很多温暖，后因两人的政治观点不同而分手。
- A. 谢廖沙 阿尔焦姆 朱赫来  
B. 谢廖沙 朱赫来 冬妮亚  
C. 阿尔焦姆 谢廖沙 冬妮亚  
D. 冬妮亚 阿尔焦姆 朱赫来

5. 口语交际与综合性学习。

受传统文化熏染，中华英雄辈出，各领时代风骚；新冠疫情，改变了人们学习方式，但阻止不了年轻一代继往开来的步伐。让我们一起走进以“传承梦想”为主题的综合性学习活动吧。

【传承经典国学】请阅读下面文字，运用对联知识，根据画线句子内容，补充下联，使之成为本次活动的宣传标语。

中华传统文化博大精深，源远流长；国学宝藏，异彩纷呈，历久弥香。十九大报告提出，要深入挖掘中华优秀传统文化，让其展现永久魅力，增添时代风采。要让经典国学引领我们在新时代茁壮成长，助圆中华民族全面复兴的梦想。

上联：传统文化展魅力添风采

下联：\_\_\_\_\_

6. 【致敬英雄人物】“英雄是民族最闪亮的坐标。”校刊《襄江韵》准备以“致敬英雄人物”为主题出一期专刊，请仿照栏目一、栏目三，再设计两个栏目名称。
- 栏目一：英雄故事最励志
- 栏目二：\_\_\_\_\_
- 栏目三：英雄歌曲最响亮
- 栏目四：\_\_\_\_\_

## 二、阅读（40分）

### 7. 现代文阅读。

#### 改变世界的那颗种子

①在新中国成立70周年来临之际，袁隆平成了“共和国勋章”的获得者，但他念念不忘的还是这句——“不能躺在过去的功劳上睡大觉”。在与中国工程院院士的座谈会上，袁隆平也曾笑着说：“我现在是‘90后’，脑瓜子还没糊，数学心算没问题，还要继续做研究，目标是实现每公顷产量20吨。”

②袁隆平离不开农田，尽管已经90岁，仍然坚持“每天要到田里看看”。这次出发来北京之前，他一大早还先到田里待了半个小时，跟心心念念的稻子短暂地道个别。而带着“共和国勋章”回去后，袁隆平说，明天第一件事，就是下地看看。



扫码查看解析

③“一颗种子改变世界”是对他所作贡献最好的诠释。他的励志故事充满了奋斗和坚持的色彩，不畏艰难，知难而进是他做科研一贯的原则。在西南农学院学习期间，他对学术孜孜以求，阅读了许多中外农业科技杂志。他对权威学者并不盲从，常把搜罗到的各国学术书籍仔细研究，感悟分析后得出自己的结论，始终坚信吸收科学知识要靠理性来判断其价值。1953年，大学毕业后，他被分到处于穷乡僻壤的安江农业学校当教师，就是在这个落后的湖南乡下，他度过了人生中最难忘的18年岁月。这些日子里，他一边教书育人，一边做农业科研，积累了大量经验。1961年，严重的大饥荒掠过中华大地，饿殍遍野，惨不忍睹。他内心的壮志被激发起来了，他发誓：一定要研究出一种高产的水稻，让自己的同胞吃饱。从此，“杂交水稻”这四个字伴随了袁隆平的一生，成为他毕生不懈的追求。

④为了找到意想中的稻株，他吃了早饭就下田，带着水壶与馒头，一直到下午4点左右才回。六七月份的天气，他每天都手拿放大镜，一垄垄、一行行、一穗穗，大海捞针般在几千几万的稻穗中寻找不育株，汗水在他背上结成盐霜，皮肤被晒得黑里透亮，连常年扎在水田里的农民都自叹不如。正是凭着这种坚韧不拔、勇敢顽强的意志，他在勘察了14余万株稻穗后，终于检查到6株不育株。经过两年的探索、试验和研究，共有4株成功繁殖了1~2代。其研究彻底推翻了传统经典理论米丘林李森科的“无性杂交”学说，并推论水稻亦有杂交优势，通过三系法途径来培育杂交水稻，可以大幅度提高水稻产量。

⑤在袁隆平89岁的生日时，有人问及生日愿望。他说自己有两个梦想：一个是“禾下乘凉梦”，一个是“杂交水稻覆盖全球梦”。“禾下乘凉”是他真实的梦境。他曾梦见试验田里的超级杂交水稻长得比高粱还高，穗子有扫帚那么长，谷粒有花生米那么大，他和助手坐在稻穗下乘凉。如今，这一梦想正随着不断高产的超级稻逐渐成为现实。

⑥在农业科学创新方面袁隆平做出了非凡的成就，让人敬仰。在生活中他却是一个心细幽默、随性自由的可爱老头。

⑦有一次他加班到晚上11点，回家后邀请爱人去游泳。临出门前，他特意带上一把小剪刀，爱人不解地问，带剪刀干什么，他说，河里有渔民主下的许多渔网，夜里游泳万一碰着鱼钩，能马上剪开帮她脱身。爱人听了，心里幸福潮涌。

⑧他在安江农校当老师时，给学生上课，一时找不到抹布，就扯着衣袖擦黑板，这一举动自然引起学生哈哈大笑。他严肃地说：“笑什么？爱因斯坦还拿美元当书签呢。”

⑨他喜欢自由散漫的生活，衣服扣子掉了不补，皮鞋脏了不擦油。因此，有人给他取了个诨名叫“油榨鬼”。油榨是湖南方言，不整洁的意思。

⑩如今，在他的心里也许种下了一亩田，那里不受世俗纷扰，透着恬静，安逸，他可以全力为“禾下乘凉梦”和“杂交水稻覆盖全球梦”而不懈努力……

(1) 联系文章内容，说说标题“改变世界的那颗种子”的含义。

(2) 请对下面句子中加点的词句进行赏析。

①“我现在是‘90后’，脑瓜子还没糊，数学心算没问题，还要继续做研究，目标是实现每公顷产量20吨。”

②汗水在他背上结成盐霜，皮肤被晒得黑里透亮，连常年扎在水田里的农民都自叹不如。

(3) 袁隆平身上具有哪些做科研的优秀品质？请结合文章事例简要说明。



扫码查看解析

## 8. 现代文阅读。

### 华为领跑5G时代

①跨国电信运营商沃达丰前不久在西班牙开通该国首个5G商用移动网络，华为成为核心供应商。至此，华为成为5G时代的领跑者。

②在西班牙开通首个5G商用移动网络后，记者在马德里市中心走访时，在太阳门广场的一家沃达丰门店了解到，5G业务已经可以在门店办理，顾客可以签约，网页上显示价格为每月49.99欧元起，不限流量。

③5G网络基站目前多数位于城市商业中心，随后网络覆盖范围将不断扩大。西班牙沃达丰的5G网络由华为和瑞典电信企业爱立信提供技术支持。先期开通5G网络的15个西班牙城市中，有12个安装的是华为的基站。

④5G具有高速、高可靠性和低时延的特点。为能实地体验5G的网速，华为的工作人员用5G手机进行测试，网络测速软件显示，下载速度最快高达800多兆每秒，上传速度高达70兆每秒左右。而在4G环境下，同样条件的终端上传和下载速度只有十几兆每秒。同时，5G网络的时延测试结果仅为几毫秒，4G网络则是几十毫秒。

⑤对于沃达丰与华为的合作，西班牙萨拉戈萨大学副校长特里卡斯认为，很少有网络供应商能像华为那样做到“前卫”。除了西班牙，此前，英国和瑞士在一些城市开通了5G网络，也都使用了华为技术。包括西班牙在内的欧洲5G市场拥抱华为，市场最终还是作出了理性选择。

⑥目前，华为在5G技术上处于领先地位，性价比高，可靠性强，且与各个运营商建立了良好的信任关系。西班牙《世界报》近日刊文说，比起其他竞争者，华为的5G领先两三年。

⑦毋庸置疑，5G时代华为成为领跑者。

(有删改)

- (1) 请分析文章第①段的作用。
- (2) 文章第④段画线句运用了什么说明方法？有何作用？
- (3) 文中第⑥段加点词“目前”能否删去？为什么？

## 9. 文言文阅读。

【甲】大道之行也，天下为公。选贤与能，讲信修睦。故人不独亲其亲，不独子其子，



扫码查看解析

使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养，男有分，女有归。货恶其弃于地也，不必藏于己；力恶其不出于身也，不必为己。是故谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭。是谓大同。

(选自《礼记·大道之行也》)

【乙】原谷有祖，年老，谷父母厌憎，欲捐之。谷年十有五，谏父曰：“祖育儿生女，勤俭终身，岂有老而捐之者乎？是负义也。”父不从，作舆，弃祖于野。谷随，收舆归。父曰：“汝何以收此凶具？”谷曰：“他日父母老，无需更作此具，是以收之。”父惭，悔之，乃载祖归养。

(选自北宋《原谷谏父》)

(1) 结合文意，解释下列句子中加点的词语。

①讲信修睦 \_\_\_\_\_

②女有归 \_\_\_\_\_

③外户而不闭 \_\_\_\_\_

④父惭 \_\_\_\_\_

(2) 用斜线“/”给下列句子断句，限两处。

父不从作舆弃祖于野。

(3) 用现代汉语翻译下列句子。

①故人不独亲其亲，不独子其子，使老有所终，壮有所用，幼有所长。

②他日父母老，无需更作此具，是以收之。

(4) 甲乙两段文字都写到了对待年老者的问题，这给你怎样的启示？

### 三、写作(30分)

10. 阅读下面的文字，按要求作文。

坚韧，指在遇到身体及精神困难、压力时，坚持而不放弃的忍受力。杜甫在漏雨的茅屋中写出了心系天下的诗篇，于敏在艰苦的试验场负重前行造就了两弹的成功发射，郎平在比赛的逆境中带领中国女排顽强拼搏……他们坚韧的品质时刻激励着我们。在成长中，你一定也从生活中感悟到了坚韧的力量，获得积极向上的人生体验。

请以“在坚韧中成长”为题，写一篇不少于600字的作文。

要求：

(1) 可以大胆选择你最能驾驭的文体进行写作，文体特征应鲜明。

(2) 文中不要出现真实的地名、校名、人名等，否则会被扣分。

(3) 抄袭是一种不良行为，相信你不会照搬别人的文章，否则会影响你的成绩。

(4) 考虑到内容的充实，文章不要少于600字。



扫码查看解析